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Parabel zeichnen

Parabel zeichnen

Funktionsgleichung in ABGForm

Schritt fur Schrittanleitungen unterwww.fraengg.ch Y Klasse, GeoGebr:

Funktionsgleichung inScheitelform

Funktionsgleichung in Nullstellenform

y=2¢ -4x 6

y=2xX -4x 6

y=2(¥ -2x 9 | 2 ausklammern
: 0
w= &ezv— vl - 4 os _b
C  Binom 9 ll -
— 2@ 2 . .
y=2¢x -)" 48 | Binom bilden
y=2(x -)° 8 s(1-8), A=2

y=2¢ -4x 6=0 |:2
x*-2x -3 8

(x+1)(x -3) &
y=2(x+1(x- 3)

| faktorisieren od. Formé
x -4 Ux=3
N,(- 10), N,(3]0), A=2

mit Wertetabelle zeichnen
y(0)=2@& 40 & -6
y()=2® 41 6 -8

y(2):2f5 42 6 -6

usw.

mit Scheitel S und Streckfaktor A zeichnen

mit Nullstellen und Streckfaktor A zeichnen

y=2x>—4x—6

y=2(x—1)>—-8

8
1] -8)ax= 1

Ay=A-Ax*=2-2°=8

Vorteil: funktioniert immer
Nachteil: aufwendig

Vorteil: funktioniert immer
Nachteil: Scheitelform muss hergeleitet werden

Vorteil: schnell, falls Faktorzerlegung funktioniert
Nachteil: funktioniert nicht wenn Nullstellenfehlen!



http://www.fraengg.ch/
http://www.geogebratube.org/student/mppzdvrzO
http://www.geogebratube.org/student/mbTRarP2a
http://www.geogebratube.org/student/mgcZD79Tr
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Funktionsgleichung aus Punkterberechnen

gegeben gesucht: y =Ax + Bx +C Ansatz VorgehenBemerkungen
/ Die x bzw. y-Koordinaten jedes Punktes in
X die Funktionsgleichung y =Ax? + Bx + C ein-
drei Punkte P(x; y), Q(X; y) 3 4 5 6 y=AX BX & setzen. Es entsteht ein Gleichungssystem m

und RX y)

y=Ax2+Bx+C

drei Unbekannten. Die Auflésung des Glei-
chungssystems liefert als Ergebnis die Para-
meter A, B und C.

die Nullstellenx; bzw. x,
und P y)

y=A Ci' Xl) ()O'Xz)

Die Nullstellen x1 bzw. x> und die Koordina-
ten des Punktes P in die Funktionsglei-
chungy= A A1) ( A x) einsetzen.
Die Auflésung liefert den Parameter A. Da-
nach den Parameter A und die Nullstellen

in die Funktionsgleichungy = A A1) ( »
(X1 x2) einsetzen und den Term ausmulti-
plizieren.

ScheitelS(x% ys) und Pk y)

y=Ax*+Bx+C

y=A 6(' Xs)2 s

Die Koordinaten des Scheitels xs bzw. ys
und die Koordinaten des Punktes P in die
Funktionsgleichungy = A 1 AXs)*(+ ¥s
einsetzen. Die Auflésung liefert den Para-
meter A.

Danach den Parameter A und die Koordi-
naten des Scheitels in die Funktionsglei-
chungy =A A x§)>+ ys einsetzen, den
Term ausmultiplizieren und zusammenfas-
sen.
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Transformation von Funktionen (siehe Frommenwiler auf den Seiten 163 und 46

Transformationsregel Graph (Beispiele) Bemerkungen
d=@&
fix) =% fix) = %@ z !
gx)=x*+3 glx) =x*-5 4
; Verschiebung um d in yRichtung
f(x) =2 2 2 d>0Y Verschiebung nach oben
d<0Y Verschiebung nach unten
g (X) = f (X) -d 6 5 -4 -3 -2 71\4;L U" 1 2 3 4 5 EX 6 -5 -4 -3 \-2 rl‘q U" 1
N . Tipp: Kontrolle mit Nullstelle!
7: -55(0"5)
b=4 b=
Achtung!
i : Fegie : b wird zuerst im Argument addiert,
o) = x+ ) a0 = (-3 \ erst danach wird quadriert!
f(x) =x ? ’
g(x)=f(x -b) “ R R T s R E G E e “ % Verschiebung um b in xRichtung
. . o b>0Y Verschiebung nach links
a s b<0Y Verschiebung nach rechts
* * Tipp: Kontrolle mit Nullstelle!
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Transformation von Funktionen (sied Frommenwiler auf den Seiten 163 und 164)

Transformationsregel

Graph (Beispiele)

Bemerkung

flx) = x*

g =2-x

fix) =%
glx) =-2 - %

ECE

'
\ 6]y
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H 5
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SIETON
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'

Streckung/ Stauchung
um c in y-Richtung
c>1Y Streckung

0<c<1Y Stauchung

C<@LY Streckung/Spiegelung
®L<c<0Y Stauchung/Spiegelung

Wichtig: Die Transformationsregeln lassen sich auf alle Funktionen tbertragen!
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15 QuadratischeFunktionen (Ubungern)

15.1 Scheitelformbestimmen (liber die Nulistellen)

1. Gegebensind folgende Funktionen:y, :%x2 £2x 3undy, :%x |

a. BerechnenSie die Nullstellen der beiden Funktionen.

b. Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes der Parabel.

c. Berechnen Sie die Schnittpunkte der beiden Funktionen.

d. Zeichnen Sie die Graphen der beiden Funktionen thas Koordinatensystem ein.

Geg:ylzix2 +2X 3, Yy %zx 1+
Ges: a NuN :y(xr 0, N:y (xF O
b. S=7?
c. A=?, B=? (wenny =)

Jcgsl e8
a ylzix2 2x 3 0O |4 O

xX*+8x -12 ©

L =8 °[8 4 101D --8 ~yi12

- 2 2

x,=1.2915 U x, =9:2915 N(1.2915;0, N( 9.2915;0

1 1
==-x # 6 -—x= 41

Y2 =5 2

x=_2 N ( 20)
b x =Xt% _1.2015 -9.2015 _,

2 2

1
ve=n(x) =(-4) H4) 3 = 4 9 -
c. Y=Y, - %xz 22X 3 %:x 1+ |4 O
x> +8x -12 2x 4+ | 2x-| 4 -
X*+6x -16 8 (x 8+Hx Q -
x,= 8 Ux, 2= A( 8;-3),-B(22)
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Koordinatensystem fur Aufgabe 1:

y1(x)=1/4x2+2x—3

S(-4-7) 8]

12}
13}
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15.2 Scheitelform einer Parabel ist durch drei Punkte bestimmt (A, and )

2. Berechnen Sie xund ys so, dass der Graph von y = (®xsf’ + ysdurch die Punkte
P @]5)undQ (5] 5) geht.

Variante 1 mit Gleichungssystem, P bzw. Q in Scheitelform einsetzen:

Geg: - 39, (89, vy{x ¥ ¢

Ges: =7, y =7

Jcgsl e8
Peingesetzt: 5=( -3 x)° ¢ -5 9=6x % +y + ()1
Q eingesetzt: 5=(5-%)° 4 -5 25 10% X+ ¥ + (P
D¢ 1): 5- & BXs-XS Y - (13
(2): 5=25 -10x; *° V%
(1a) +(2): 0=16 -16xg
damit: Xs =1 (3)
(3)in(1): 5=(3 D +y,

5=16 4,
damit: ys=_41
und: y=(x -)* 11
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Variante 2 mit Ausnutzung der Symmetrie P(y) = Qfy)

Geg: -39, 89, yAx %) ¥

Ges: x=7?, y =7

J¢cgsl e8
Qcfp cjce_ | rcp JcCqgabereuprsterkahntwiemenl x gr
Xs muss in der Mitte der x-Koordinate vorP und Q liegen (wegen Symmetrie

damit: Xg = = 4

Qu. x einsetzen: 5=[ 5-F %

somit: Ys=5-16 =11 und y (x= P -11 -
13
12

11

10

Q| 5)

11 10 9 8 -7 6 5 -4 - s 7 8 9 10 11

s(1]-11)
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15.3 Eine Parabel ist durch 3 Punkte bestimmt (A, B ur@)

3. Gemass einem Testbericht in der Automobil Revue zeigt der Personenwagen Nissan
Primera die untenstehende Abhéangigkeit des Benzinverbrauches y von der Geschwin-
digkeit x. Die funf Messungen ergeben einen Graphen, der dem Ausschnitt aus einer
Parabeléahnlich sieht. Verwenden Sie die Punkte,60;5), B(100;6.4), B(140;9.2) und
bestimmen Sie die Funktionsgleichung y = Ax Bx + C der Parabel, welche durch diese
drei Punkte verlauft.

AT o N @ w o

60 80 . 100 120 : 140
-~ km/h

Hinweis: Das Gleichungssystem kann natirlich mit dem TI geldst werden!

Geg: R(605, P(1006.4 , H 14p9p

Ges: A=?, B=?, C =2

J¢cgsl e8

Ansatz: y=Ax Bx € (3

die drei Punkte in die Gleichung( ]l eingsetzt:

3256(15.03 50=A 60 B600C + (2
crly =
a 0 ) )

PzaéO# 6.4 p 6.4=A OF B 100 C + (3
¢xly =
a 0 - )

Rd409.2 5 92=A DI0° Br140 C + (4)
¢cxly =
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